	TO ΘΕΩΡΗΜΑ ΤΟΥ ROLLE  (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ)


	Michel Rolle (1652 – 1719) Γάλλος μαθηματικός, γεννήθηκε στο Ambert- Basse και πέθανε στο Παρίσι. Αυτοδίδακτος μαθηματικός, σε αυτόν οφείλεται ο συμβολισμός της νιοστής ρίζας 
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 (Α λυκείου) και η διατύπωση αλγόριθμου υπολογισμού του ΜΚΔ δύο πολυωνύμων                 (Β λυκείου).  Το θεώρημα του (που θα αναφέρουμε παρακάτω) δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά το 1691 και αφορούσε τις πολυωνυμικές συναρτήσεις.


	[image: image2.png]





	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1η
     Παρατηρήστε την γραφική παράσταση της συνάρτησης η οποία κατασκευάζεται σταδιακά                                (αρχείο Rolle 1) διατυπώστε και καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας σχετικά με το γράφημά της.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………



	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2η
    Παρατηρήστε την εφαπτομένη της γραφικής παράστασης και βλέποντας τις διαδοχικές της θέσεις κατά την διάρκεια της κίνησης της διατυπώστε και καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας σχετικά με την θέση της εφαπτομένης.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



	ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΤΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ

Αν μια συνάρτηση  f  είναι:

        ( συνεχής στο κλειστό διάστημα [α, β] 
        ( παραγωγίσιμη στο ανοικτό διάστημα (α, β) και

        ( f(α) = f(β) 
τότε υπάρχει ένα, τουλάχιστον, ξ((α, β) τέτοιο, ώστε: f ΄(ξ) = 0 


	ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ

        Με βάσει τις παρατηρήσεις σας από το αρχείο που βλέπετε και την κίνηση της εφαπτομένης (αρχείο Rolle 1) διατυπώστε την γεωμετρική ερμηνεία του θεωρήματος.

Γεωμετρικά, αυτό σημαίνει ότι υπάρχει ένα, τουλάχιστον, ξ((α, β)  τέτοιο, ώστε η εφαπτομένη της Cf  στο M(ξ, f(ξ)) να είναι παράλληλη στον άξονα των x.


	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3η
Παρατηρήστε την γραφική παράσταση της συνάρτησης (αρχείο Rolle 2) διατυπώστε και καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας με την ισχύ των υποθέσεων του θεωρήματος. Εξετάστε αν ισχύει το συμπέρασμα του θεωρήματος.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4η
Παρατηρήστε την γραφική παράσταση των επομένων δύο συναρτήσεων  (αρχεία Rolle 3 και 4) διατυπώστε και καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας με την ισχύ των υποθέσεων του θεωρήματος. Εξετάστε αν ισχύει το συμπέρασμα του θεωρήματος.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


	ΜΕΘΟΔΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 
( Για να δείξουμε ότι ισχύει το θεώρημα του Rolle για μια συνάρτηση f σε ένα διάστημα [α, β] δείχνουμε τις  προϋποθέσεις του θεωρήματος.

( Για την εύρεση του αριθμού ξ((α, β) ώστε f΄(ξ) = 0 λύνουμε την εξίσωση f΄(ξ)=0 και στην συνέχεια κρατάμε τις ρίζες που ανήκουν στο διάστημα (α, β).



	ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1η
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 – 5x + 5  να αποδείξετε ότι για την συνάρτηση f ισχύουν οι υποθέσεις του θεωρήματος Rolle στο διάστημα [2,3] και στην συνέχεια να βρείτε σημείο Α(ξ,f(ξ))  με  ξ((2, 3) της γραφικής παράστασης της συνάρτησης   για το ποιο η εφαπτομένη είναι παράλληλη με τον άξονα xx΄.
Παρατηρήστε (αρχείο Rolle 5) τη γραφική παράσταση της συνάρτησης και εξετάσετε αν ικανοποιούνται οι υποθέσεις του θεωρήματος. Μετά την επίλυση της εφαρμογής και την εύρεση του κατάλληλου ξ διαπιστώστε αν ισχύει για την τιμή του ξ που θα βρείτε το συμπέρασμα της εφαρμογής.
ΛΥΣΗ

Προφανώς η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο [2, 3] με παράγωγο f ΄(x) = 2x-5, επιπλέον ισχύει:

f(2) = - 1 και f(3) = - 1. Συνεπώς ισχύουν οι υποθέσεις του θεωρήματος Rolle, άρα υπάρχει ένα τουλάχιστον ξ ((2, 3) τέτοιο ώστε f ΄(ξ) = 0 δηλαδή υπάρχει τουλάχιστον ένα σημείο Α(ξ,f(ξ))  με                ξ((2, 3) της γραφικής παράστασης της συνάρτησης   για το ποιο η εφαπτομένη είναι παράλληλη με τον άξονα xx΄. 

Για τον υπολογισμό του ξ έχουμε: f ΄(ξ) = 0 ( 2ξ – 5 = 0 ( ξ = 5/2



	ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2η
Να βρείτε τις τιμές των α, β, γ ώστε να ισχύουν οι υποθέσεις του θεωρήματος Rolle στο διάστημα [ - 2, 6] για την συνάρτηση f(x) = 
[image: image3.wmf]î

í

ì

>

g

+

b

-

£

-

a

2

x

x

x

2

x

1

x

2

 
Αρχικά παρατηρήστε (αρχείο Rolle 6) και εξετάστε αν η μεταβολή των παραμέτρων α, β και γ είναι δυνατόν να μεταβάλλουν το γράφημα της συνάρτησης ώστε να είναι το κατάλληλο για την εφαρμογή των υποθέσεων του θεωρήματος ας προσπαθήσουμε να βρούμε τις τιμές των παραμέτρων α, β και γ.

 ΛΥΣΗ

Αρχικά πρέπει f(-2) = f(6) ( -2α +6β – 37 = 0  (1)
Λόγω της απαιτούμενης συνέχειας της συνάρτησης στο σημείο xo = 2 έχουμε:
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 από όπου προκύπτει η σχέση 2α +2β – γ = 5 (2)

Με δεδομένη την παραγωγισιμότητα στο σημείο xo = 2 έχουμε:

Για x > 2     
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Για x < 2  
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 συνεπώς έχουμε:
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( α + β = 4 (3)

Επιλύοντας το σύστημα των σχέσεων (1), (2) και (3) προκύπτει ότι: α = -2, β = 6 και γ = 3
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